

從墓誌銘看今生

日期：2016年4月3日

經文：傳道書第一章1-11；第三章10-15；第十二章1-7

楊惇皓傳道

【前言】

各位弟兄姊妹平安，今天是清明主日，是我們追憶先人、緬懷祖先、追思已故親友、打掃墓園的時刻。在我們的基督信仰中，上帝不斷的提醒我們，我們做每件事情都要不忘初心，避免流於形式，並且我們要從這些事情中，反思到我們現在生命應該看重的事情是甚麼。因此在這個一年當中最接近墓園的日子裡，我要用墓園中最常見到的墓誌銘來反思我們現在的人生。

甚麼是墓誌銘？墓誌銘中，「誌」為散文，敘述死者的姓名、出生、去世年月、生平事略等；「銘」為韻文，讚揚死者的功業成就。墓誌銘有他撰和自撰兩種，是逝者一生的濃縮，也是逝者對這個世界最後要說的話。

在過去的年代中，人們傾向於把墓誌銘寫得很詳細，追述此人生平(1)，或僅記下其特別之處(1)；有人用詩詞方式來追憶其亡夫(1)，也有人一語道盡此人一生的中心信仰(2)；有人臨終前不改幽默地先想好了墓誌銘：

- 大作家海明威的墓誌銘：恕我不起來了！
- 莎士比亞的墓誌銘：看在耶穌的份上，好朋友，切莫挖掘這黃土下的靈柩，讓我安息者將得到上帝的祝福，牽我屍骨者將受亡靈的詛咒。
- 十六世紀德國數學家魯道夫因為將圓周率算到小數點以下 35 位數，因此他的墓誌銘就寫著 $\pi = 14159265358979323846264338327950288$
- 大文豪蕭伯納的墓誌銘：我早就知道無論我活多久，這種事情還是一定會發生。
- 也有人用墓誌銘來嘲諷一生的空虛及短暫。

不知道，你有沒有想過將來要在你自己的墓誌銘上面刻甚麼字呢？當然也許有人說我將來不會土葬，連墓碑都沒有，但同樣的，在骨灰罈或追思禮拜中，你要對大家說甚麼？或者大家會對你的一生有甚麼評價呢？求神幫助我們，今天就學習把我們生命的眼光放在我們離開世界的那一天，用墓誌銘的眼光來看我們現在的人生，叫我們知道我們現在的生活該如何地調整，我們先來禱告。

一、看似很重要的其實不重要

正常來說，一個人要活個七八十歲應該沒甚麼問題，然而人的生命其實很有限，七八十年其實說長還真的不長，因此一生中決定要追求甚麼目標其實很重要，否則你用了一生去追求的幾個重要的東西如果是到頭來一場空、會泡沫化的，那你要最後臨走前一定會很怨嘆，氣自己為什麼那麼笨那麼傻。

話雖然如此，然而事實證明，我們的確花很多時間經歷去追求會虛空的東西，為什麼呢？就像通常能騙到一大筆錢的詐騙集團絕對不是那種恐嚇你的，而是那種先給你甜頭的，讓你覺得有利可圖的，等你一步一步掉進他的陷阱之後，投入的資金越來越多之後，他們就突然人間蒸發，讓你血本無歸。

真希望我們的人生不會走到這一步。因此今天我們所要看的這段「傳道書」的作者，就是希望透過傳道書來告訴大家，不要走冤枉路，要想清楚生命中甚麼是重要的，甚麼是不重要的。

這卷書寫作的時間應當是西元前 1000 年左右，由所羅門王所寫，發生在他統治以色列人的 40 年間，此時他已經獲得名利財富及無人能及的智慧等等各項成就之後，他寫下這卷書給後人。由於時間關係，我只能摘錄幾段經文，然而這整卷書有三句中心思想的句子，其中兩句在這邊先說，另一句最後再說。這兩句就是：「虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。」(一 2)、「後來我察看我所經營的一切事，和我勞碌所成的功；誰知都是虛空，都是捕風，在日光之下毫無益處。」(二 11)也就是整卷書要告訴我們，我們世人所在乎的很多東西從長遠的角度來看，其實真的不重要，都是虛空、都是捕風。

我們來看今天的第一段經文。傳道書第一章 1-3，日復一日、庸庸碌碌。起床、弄早餐、搭公車、上班、吃午餐、下班、搭公車、回家、跟老公吵架、罵小孩、睡覺、起床、弄早餐.....，一切的勞碌，有甚麼益處呢？傳道書第一章 4-8，媒體報導、網路新聞、資訊爆炸、沒有窮盡、煩！

第一章 9-10，科技的演變，不斷推陳出新，以前是電腦，現在是手機，此刻追求最新的，但過半年就被淘汰，周而復始，永遠有更好的機子推出，現在的永遠是舊的。以前的人有皮影戲好高興、後來有電視好高興、後來有電腦網路好高興、後來有手機好高興，之後會有甚麼好高興？

第一章 9-10，已過的世代，無人記念；將來的世代，後來的人也不記念。歷史上輝煌的王朝，波斯帝國、羅馬帝國、中國的歷代王朝、日耳曼帝國、大英帝國.....如今在哪裡，都是灰飛煙滅、煙消雲散，現在的人誰管那麼多，台灣的學生最痛恨背這些帝國了！

事實上，若重點整理出這短短十二章裡面作者提到令他覺得虛空的事情，大概可以列出以下這幾點：【凡事都是虛空】

- 一、日光之下所作的一切事都是虛空(一 14；二 17)
- 二、喜樂、享福也是虛空(二 1)
- 三、勞碌所成的功、所收聚的都是虛空(二 11，26)
- 四、智慧和智慧所得也是虛空(二 15，19，21)
- 五、憂慮、愁煩也是虛空(二 23)
- 六、人的遭遇和獸的遭遇一樣，乃是虛空(三 19)
- 七、靈巧的工作被人嫉妒，也是虛空(四 4)

- 八、勞碌、刻苦自己卻不享福樂，也是虛空(四 7~8)
 - 九、治理有方的少年王不被人喜悅，真是虛空(四 13~16)
 - 十、貪婪而不知足，也是虛空(五 10)
 - 十一、蒙神祝福卻不得享用，這是虛空(六 2，9)
 - 十二、愚昧人歡笑，也是虛空(七 6)
 - 十三、惡人死得其所，義人反被忘記，也是虛空(八 10，14)
 - 十四、將來的日子多而虛空(十一 8)
 - 十五、一生的開端和幼年之時，都是虛空(十一 10)
- ※參考黃迦勒《基督徒文摘解經系列——傳道書註解》

上面這些幾乎囊括了我們人生所有想追求極渴望得到的事情或經歷，但在這位享受過榮華富貴、絕頂聰明的所羅門王眼中，他認真的研究探索，發覺這一切都是虛空、都如同補風。這些看似重要、可追求、誘人眼目的，到最後都是會泡沫的、不切實際的、短暫的、不能存到永遠的。如同創世紀第三章 6 節，夏娃因為看見「那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了，又給他丈夫，他丈夫也吃了。」但最後的結果是甚麼，他們以為好的東西，卻令他們的一生虧損，被逐出伊甸園，失去了原本美好的生命。

反觀我們現在呢？你我是否也正在追求許多「悅人眼目、可喜愛的」東西呢？特別越是大家都在追求的東西，我們越要小心，看起來越容易吸引我們「眼目的情慾」、「肉體的情慾」、引發我們「今生驕傲」的（約翰一書 2:16）東西，我們越要分辨，特別是流行文化、眾口鑠金的價值觀洗腦，若那些東西會敗壞我們的生命，我們就要懂得分辨及篩選。因為往往那些看起來很重要的事物，其實對我們的生命很不重要！

當然，相反的，在我們生命中也有一些東西是看起來不重要的其實很重要！

二、看似不重要的其實很重要

所羅門王試著用這段經文來跟我們分享他所觀察到，上帝在人一生中的作為及影響有多大。我們來看今天的第二段經文，傳道書第三章 10-15，正如其他處經文所說：上帝「祂是昔在、今在、以後永在的神」（啟一 4）；「在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒」（雅一 17）。不像人常常改變，神不改變，恩典不改變、應許不改變、恩慈、公義、審判都不改變，因此我們自然而然的長存敬畏的心。

我們接著看傳道書第七章 11-14，因為我們人的選擇很多時候是目標錯誤，導致最後的泡沫化，不能存到永遠，然而所羅門王觀察到，神一切所做的都必永存，並且他說，神若把某事變成彎曲，誰能使它變直呢？因此對人而言，看似不重要但其實很重要的事情就是：「要敬畏上帝」。

人的心中要有上帝，否則人容易走自己的路，然而前面已經說過，人所追求及選擇的常

常是虛空與捕風，上帝的路才是永存的，並且你無法參透上帝在你身上錘鍊的計畫與作為。他說你遇順境當喜樂，遇患難當思想，神為的是叫我們查不出身後的事，也就是說神使我們時而遇見順境、時而碰到逆境，是故意的，為的是叫我們不至於太過自信，以為一切都在自己的選擇與掌握中，唯有全心信靠神，這樣我們人才能學會在祂面前保持敬畏的心。所以不要跟上帝作對，要敬畏祂，遵行祂的旨意行。

從上面的經文，我們看見另外一個看似不重要其實很重要的事情就是：要學習「有付出才有收穫」。神樂意賜恩給我們，叫我們吃喝一切在勞碌中所得著的回報，所以基督徒不是不能享樂，只要是自己辛苦賺取的，當然可以，但就是不能常常不勞而獲，要能體會有付出才有收穫，這才是對生命有好處的，這也是為什麼被寵壞的小孩或者是富二代常常行為脫序、令人搖頭的原因，因為他們沒有付出甚麼，卻習慣得到很多。

所羅門王特別提醒我們要「敬畏神」，因為神對我們所做的一切無非要我們在祂面前存敬畏的心，然而敬畏神可以使我們的生命得益處，因為上帝告訴我們敬畏耶和華是智慧的開端，敬畏上帝使我們得著真正的生命智慧。

就像昨天石屏哥母親的追思禮拜，兒孫輩在懷念這位母親或奶奶時，兒子提到每年過年他們兒孫們都要在媽媽的面前磕頭領紅包，媽媽告訴兒子說，她不是為了要得到大家向她的磕頭，好像她很偉大，而是為了要讓他們的兒孫們生命中都能養成敬重長輩的生命品德，這看似不重要的事情其實很重要，特別世風日下、世道炎涼之時，更是難能可貴。

其實當我們有能力影響別人的時候，我們特別要留意，很多看似不重要的事情其實很重要，例如昨天朱家的孫女也提到，奶奶在她國中時每天要求她要帶一顆茶葉蛋去學校，也提到奶奶教她學會騎腳踏車的這些往事，這些都是我們所能給別人「愛與恩典的記號」，能夠留在一個人生命中一輩子。也讓我想到，前一陣子我們家睡前的家庭祭壇變得比較不穩定，回家比較晚希望孩子趕快睡覺，就草草了事，有時只剩下妻子跟女兒或我跟女兒，就是沒有三個人一起。我女兒跟我說，「爸爸，我們可不可以恢復每天晚上三個人一起禱告的時間，因為那是我一天中最期待的一段時光。」我聽到眼淚都快要飆出來了，並且我自責竟然讓那麼重要的事情變得不穩定，所以我們又開始恢復了三個人一起的分享與禱告時光，感謝主。

我們一定要記得，很多大家都追求，看似很重要的東西，其實常常是很不重要的，另外很多看起來不重要，可以犧牲的東西，其實是很重要，絕對不能停止或取代的。但是到底甚麼是重要，甚麼是不重要的，怎麼判斷？標準是甚麼？第三點我們就要來教大家，你可以用墓誌銘的眼光來看今生，你就會知道甚麼重要，甚麼不重要。

三、用墓誌銘眼光判斷重要性

我認識一對夫妻，最近鬧到快要離婚了。先生跟我抱怨說他不嫖不賭、每天按時回家，他只不過是比較管不住自己的嘴，有時對太太口氣不好，冷嘲熱諷而已，他承認他自己比較大男人主義，但他無法理解，為什麼這樣就非得鬧到要離婚不可，同時這位先生跟他兩個女

兒的關係也不好。而妻子則跟我老婆說，她長期受到丈夫冷落、沒受到疼愛及理解，她已經累了。他們的問題是，長期以來先生認為很重要的事情，其實妻子覺得沒那麼重要，但是妻子認為很重要的事情，先生覺得不重要。所以先生沒有做在妻子的需要上，所以妻子心灰意冷，心終於死了。

身為人，我們永遠要學習的就是怎麼跟我們的親密伴侶、家人或朋友相處，並且我們要用墓誌銘的眼光來看今生。也就是說，你希望你將來在別人的心中留下甚麼回憶，你希望將來別人在你離開世界時，想起你的一生對你的描述及追憶是充滿感激、萬般不捨，還是咬牙切齒、氣憤難平，甚至想到你終於離開了就痛快人心。

因此能夠「將真正不重要的看得很不重要」，並且「將真正重要的看得很重要」，其實是一種智慧，也是一種操練及學習的過程，但重要的是我們要從上帝的角度來判斷，我們才能分辨得出真正的輕重緩急。

聖經中有個人物名叫「保羅」，他本來是當時逼迫基督徒的官員，後來在遇見耶穌後生命有很大的改變。他說：「5 我第八天受割禮，我是以色列族便雅憫支派的人，是希伯來人所生的希伯來人。就律法說，我是法利賽人；6 就熱心說，我是逼迫教會的；就律法上的義說，我是無可指摘的。7 只是我先前以為於我有益的，我現在因基督都當做有損的。8 不但如此，我也將萬事當做有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看做糞土，為要得著基督。」（腓立比書 3:5-8）

我們可以看見，一個人在遇見耶穌這位愛的源頭之後，他們的價值觀會改變，他們開始有了神的眼光，對的分辨力就出來了，接著就會開始做出越來越多正確而重要的選擇，生命就會開始改變，慢慢走向正軌及神的祝福當中。否則我們就會像這張圖片中的這個人一樣。

因此如果你希望你短暫的生命能夠為你自己，也為你的家人朋友留下些美好的影響力及祝福，你需要開始來認識這位美好的主耶穌。你要像今天第三段經文所說的，畢竟有一天，我們的身體都會朽壞，但靈魂是永遠不滅，歸給那賜靈的上帝，我們的生命要留下甚麼給別人，要留下甚麼在我們的墓碑或追思禮拜上面呢？

【結論】

猶太人每逢記念住棚節時，必定頌讀《傳道書》，為的是要藉此提醒神的選民，生活在世上猶如寄居在帳棚中，不是永遠的家，都只是過客，要知道一切都是虛空、都是捕風，唯有在神裡面才有永恆的價值，唯有合乎神真理及真愛原則的事物，才會存到永遠。

很諷刺的是，所羅門王統治以色列民時，聲名遠播、列族列邦都來進貢朝見他，他在生命的高峰時寫下了傳道書，但之後他卻仍然得罪了上帝，受到外族墮落文化的影響，受到罪惡的網綁，以至於神挪去了祂的祝福。

因此，前面一開始提到這卷書的第三個中心思想的句子就是：「這些事都已聽見了，總

意就是：敬畏神，謹守他的誠命，這是人所當盡的本分。因為人所做的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。」（12:13-14）

願神幫助我們，在這清明主日，我們能學會用墓誌銘的眼光來看我們的今生。

回應詩歌：我寧願有耶穌

詞：Rhea F. Miller

曲：George Beverly Shea

我寧願有耶穌 勝於金錢 我寧願有耶穌 勝過財富無邊
我寧願有耶穌 勝於地土 願主釘痕手 引導我前途
我寧願有耶穌 勝於稱頌 我寧願忠於主 滿足主的心腸
我寧願有耶穌 勝於美名 願對主忠誠 宣揚主聖名
主比深谷百合高潔萬倍 遠比蜂房蜜更加芳香甘美
祂滿足我需要 慰我心靈 我寧願有主 跟隨主前行
(副歌) 勝過做君王 雖統治萬方 卻仍受罪惡捆綁
我寧願有耶穌 勝於世上 榮華 富貴 聲望

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564

傳真：(02)2570-0565



從墓誌銘看今生

日期：2016年4月3日

經文：傳道書第一章1-11；第三章10-15；第十二章1-7

楊惇皓傳道

【前言】

各位弟兄姊妹平安，今天是清明主日，是我們追憶先人、緬懷祖先、追思已故親友、打掃墓園的時刻。在我們的基督信仰中，上帝不斷的提醒我們，我們做每件事情都要不忘初心，避免流於形式，並且我們要從這些事情中，反思到我們現在生命應該看重的事情是甚麼。因此在這個一年當中最接近墓園的日子裡，我要用墓園中最常見到的墓誌銘來反思我們現在的人生。

甚麼是墓誌銘？墓誌銘中，「誌」為散文，敘述死者的姓名、出生、去世年月、生平事略等；「銘」為韻文，讚揚死者的功業成就。墓誌銘有他撰和自撰兩種，是逝者一生的濃縮，也是逝者對這個世界最後要說的話。

在過去的年代中，人們傾向於把墓誌銘寫得很詳細，追述此人生平(1)，或僅記下其特別之處(1)；有人用詩詞方式來追憶其亡夫(1)，也有人一語道盡此人一生的中心信仰(2)；有人臨終前不改幽默地先想好了墓誌銘：

- 大作家海明威的墓誌銘：恕我不起來了！
- 莎士比亞的墓誌銘：看在耶穌的份上，好朋友，切莫挖掘這黃土下的靈柩，讓我安息者將得到上帝的祝福，牽我屍骨者將受亡靈的詛咒。
- 十六世紀德國數學家魯道夫因為將圓周率算到小數點以下 35 位數，因此他的墓誌銘就寫著 $\pi = 14159265358979323846264338327950288$
- 大文豪蕭伯納的墓誌銘：我早就知道無論我活多久，這種事情還是一定會發生。
- 也有人用墓誌銘來嘲諷一生的空虛及短暫。

不知道，你有沒有想過將來要在你自己的墓誌銘上面刻甚麼字呢？當然也許有人說我將來不會土葬，連墓碑都沒有，但同樣的，在骨灰罈或追思禮拜中，你要對大家說甚麼？或者大家會對你的一生有甚麼評價呢？求神幫助我們，今天就學習把我們生命的眼光放在我們離開世界的那一天，用墓誌銘的眼光來看我們現在的人生，叫我們知道我們現在的生活該如何地調整，我們先來禱告。

一、看似很重要的其實不重要

正常來說，一個人要活個七八十歲應該沒甚麼問題，然而人的生命其實很有限，七八十年其實說長還真的不長，因此一生中決定要追求甚麼目標其實很重要，否則你用了一生去追求的幾個重要的東西如果是到頭來一場空、會泡沫化的，那你要最後臨走前一定會很怨嘆，氣自己為什麼那麼笨那麼傻。

話雖然如此，然而事實證明，我們的確花很多時間經歷去追求會虛空的東西，為什麼呢？就像通常能騙到一大筆錢的詐騙集團絕對不是那種恐嚇你的，而是那種先給你甜頭的，讓你覺得有利可圖的，等你一步一步掉進他的陷阱之後，投入的資金越來越多之後，他們就突然人間蒸發，讓你血本無歸。

真希望我們的人生不會走到這一步。因此今天我們所要看的這段「傳道書」的作者，就是希望透過傳道書來告訴大家，不要走冤枉路，要想清楚生命中甚麼是重要的，甚麼是不重要的。

這卷書寫作的時間應當是西元前 1000 年左右，由所羅門王所寫，發生在他統治以色列人的 40 年間，此時他已經獲得名利財富及無人能及的智慧等等各項成就之後，他寫下這卷書給後人。由於時間關係，我只能摘錄幾段經文，然而這整卷書有三句中心思想的句子，其中兩句在這邊先說，另一句最後再說。這兩句就是：「虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。」(一 2)、「後來我察看我所經營的一切事，和我勞碌所成的功；誰知都是虛空，都是捕風，在日光之下毫無益處。」(二 11)也就是整卷書要告訴我們，我們世人所在乎的很多東西從長遠的角度來看，其實真的不重要，都是虛空、都是捕風。

我們來看今天的第一段經文。傳道書第一章 1-3，日復一日、庸庸碌碌。起床、弄早餐、搭公車、上班、吃午餐、下班、搭公車、回家、跟老公吵架、罵小孩、睡覺、起床、弄早餐.....，一切的勞碌，有甚麼益處呢？傳道書第一章 4-8，媒體報導、網路新聞、資訊爆炸、沒有窮盡、煩！

第一章 9-10，科技的演變，不斷推陳出新，以前是電腦，現在是手機，此刻追求最新的，但過半年就被淘汰，周而復始，永遠有更好的機子推出，現在的永遠是舊的。以前的人有皮影戲好高興、後來有電視好高興、後來有電腦網路好高興、後來有手機好高興，之後會有甚麼好高興？

第一章 9-10，已過的世代，無人記念；將來的世代，後來的人也不記念。歷史上輝煌的王朝，波斯帝國、羅馬帝國、中國的歷代王朝、日耳曼帝國、大英帝國.....如今在哪裡，都是灰飛煙滅、煙消雲散，現在的人誰管那麼多，台灣的學生最痛恨背這些帝國了！

事實上，若重點整理出這短短十二章裡面作者提到令他覺得虛空的事情，大概可以列出以下這幾點：【凡事都是虛空】

- 一、日光之下所作的一切事都是虛空(一 14；二 17)
- 二、喜樂、享福也是虛空(二 1)
- 三、勞碌所成的功、所收聚的都是虛空(二 11，26)
- 四、智慧和智慧所得也是虛空(二 15，19，21)
- 五、憂慮、愁煩也是虛空(二 23)
- 六、人的遭遇和獸的遭遇一樣，乃是虛空(三 19)
- 七、靈巧的工作被人嫉妒，也是虛空(四 4)

- 八、勞碌、刻苦自己卻不享福樂，也是虛空(四 7~8)
 - 九、治理有方的少年王不被人喜悅，真是虛空(四 13~16)
 - 十、貪婪而不知足，也是虛空(五 10)
 - 十一、蒙神祝福卻不得享用，這是虛空(六 2，9)
 - 十二、愚昧人歡笑，也是虛空(七 6)
 - 十三、惡人死得其所，義人反被忘記，也是虛空(八 10，14)
 - 十四、將來的日子多而虛空(十一 8)
 - 十五、一生的開端和幼年之時，都是虛空(十一 10)
- ※參考黃迦勒《基督徒文摘解經系列——傳道書註解》

上面這些幾乎囊括了我們人生所有想追求極渴望得到的事情或經歷，但在這位享受過榮華富貴、絕頂聰明的所羅門王眼中，他認真的研究探索，發覺這一切都是虛空、都如同補風。這些看似重要、可追求、誘人眼目的，到最後都是會泡沫的、不切實際的、短暫的、不能存到永遠的。如同創世紀第三章 6 節，夏娃因為看見「那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了，又給他丈夫，他丈夫也吃了。」但最後的結果是甚麼，他們以為好的東西，卻令他們的一生虧損，被逐出伊甸園，失去了原本美好的生命。

反觀我們現在呢？你我是否也正在追求許多「悅人眼目、可喜愛的」東西呢？特別越是大家都在追求的東西，我們越要小心，看起來越容易吸引我們「眼目的情慾」、「肉體的情慾」、引發我們「今生驕傲」的（約翰一書 2:16）東西，我們越要分辨，特別是流行文化、眾口鑠金的價值觀洗腦，若那些東西會敗壞我們的生命，我們就要懂得分辨及篩選。因為往往那些看起來很重要的事物，其實對我們的生命很不重要！

當然，相反的，在我們生命中也有一些東西是看起來不重要的其實很重要！

二、看似不重要的其實很重要

所羅門王試著用這段經文來跟我們分享他所觀察到，上帝在人一生中的作為及影響有多大。我們來看今天的第二段經文，傳道書第三章 10-15，正如其他處經文所說：上帝「祂是昔在、今在、以後永在的神」（啟一 4）；「在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒」（雅一 17）。不像人常常改變，神不改變，恩典不改變、應許不改變、恩慈、公義、審判都不改變，因此我們自然而然的長存敬畏的心。

我們接著看傳道書第七章 11-14，因為我們人的選擇很多時候是目標錯誤，導致最後的泡沫化，不能存到永遠，然而所羅門王觀察到，神一切所做的都必永存，並且他說，神若把某事變成彎曲，誰能使它變直呢？因此對人而言，看似不重要但其實很重要的事情就是：「要敬畏上帝」。

人的心中要有上帝，否則人容易走自己的路，然而前面已經說過，人所追求及選擇的常

常是虛空與捕風，上帝的路才是永存的，並且你無法參透上帝在你身上錘鍊的計畫與作為。他說你遇順境當喜樂，遇患難當思想，神為的是叫我們查不出身後的事，也就是說神使我們時而遇見順境、時而碰到逆境，是故意的，為的是叫我們不至於太過自信，以為一切都在自己的選擇與掌握中，唯有全心信靠神，這樣我們人才能學會在祂面前保持敬畏的心。所以不要跟上帝作對，要敬畏祂，遵行祂的旨意行。

從上面的經文，我們看見另外一個看似不重要其實很重要的事情就是：要學習「有付出才有收穫」。神樂意賜恩給我們，叫我們吃喝一切在勞碌中所得著的回報，所以基督徒不是不能享樂，只要是自己辛苦賺取的，當然可以，但就是不能常常不勞而獲，要能體會有付出才有收穫，這才是對生命有好處的，這也是為什麼被寵壞的小孩或者是富二代常常行為脫序、令人搖頭的原因，因為他們沒有付出甚麼，卻習慣得到很多。

所羅門王特別提醒我們要「敬畏神」，因為神對我們所做的一切無非要我們在祂面前存敬畏的心，然而敬畏神可以使我們的生命得益處，因為上帝告訴我們敬畏耶和華是智慧的開端，敬畏上帝使我們得著真正的生命智慧。

就像昨天石屏哥母親的追思禮拜，兒孫輩在懷念這位母親或奶奶時，兒子提到每年過年他們兒孫們都要在媽媽的面前磕頭領紅包，媽媽告訴兒子說，她不是為了要得到大家向她的磕頭，好像她很偉大，而是為了要讓他們的兒孫們生命中都能養成敬重長輩的生命品德，這看似不重要的事情其實很重要，特別世風日下、世道炎涼之時，更是難能可貴。

其實當我們有能力影響別人的時候，我們特別要留意，很多看似不重要的事情其實很重要，例如昨天朱家的孫女也提到，奶奶在她國中時每天要求她要帶一顆茶葉蛋去學校，也提到奶奶教她學會騎腳踏車的這些往事，這些都是我們所能給別人「愛與恩典的記號」，能夠留在一個人生命中一輩子。也讓我想到，前一陣子我們家睡前的家庭祭壇變得比較不穩定，回家比較晚希望孩子趕快睡覺，就草草了事，有時只剩下妻子跟女兒或我跟女兒，就是沒有三個人一起。我女兒跟我說，「爸爸，我們可不可以恢復每天晚上三個人一起禱告的時間，因為那是我一天中最期待的一段時光。」我聽到眼淚都快要飆出來了，並且我自責竟然讓那麼重要的事情變得不穩定，所以我們又開始恢復了三個人一起的分享與禱告時光，感謝主。

我們一定要記得，很多大家都追求，看似很重要的東西，其實常常是很不重要的，另外很多看起來不重要，可以犧牲的東西，其實是很重要，絕對不能停止或取代的。但是到底甚麼是重要，甚麼是不重要的，怎麼判斷？標準是甚麼？第三點我們就要來教大家，你可以用墓誌銘的眼光來看今生，你就會知道甚麼重要，甚麼不重要。

三、用墓誌銘眼光判斷重要性

我認識一對夫妻，最近鬧到快要離婚了。先生跟我抱怨說他不嫖不賭、每天按時回家，他只不過是比較管不住自己的嘴，有時對太太口氣不好，冷嘲熱諷而已，他承認他自己比較大男人主義，但他無法理解，為什麼這樣就非得鬧到要離婚不可，同時這位先生跟他兩個女

兒的關係也不好。而妻子則跟我老婆說，她長期受到丈夫冷落、沒受到疼愛及理解，她已經累了。他們的問題是，長期以來先生認為很重要的事情，其實妻子覺得沒那麼重要，但是妻子認為很重要的事情，先生覺得不重要。所以先生沒有做在妻子的需要上，所以妻子心灰意冷，心終於死了。

身為人，我們永遠要學習的就是怎麼跟我們的親密伴侶、家人或朋友相處，並且我們要用墓誌銘的眼光來看今生。也就是說，你希望你將來在別人的心中留下甚麼回憶，你希望將來別人在你離開世界時，想起你的一生對你的描述及追憶是充滿感激、萬般不捨，還是咬牙切齒、氣憤難平，甚至想到你終於離開了就痛快人心。

因此能夠「將真正不重要的看得很不重要」，並且「將真正重要的看得很重要」，其實是一種智慧，也是一種操練及學習的過程，但重要的是我們要從上帝的角度來判斷，我們才能分辨得出真正的輕重緩急。

聖經中有個人物名叫「保羅」，他本來是當時逼迫基督徒的官員，後來在遇見耶穌後生命有很大的改變。他說：「5 我第八天受割禮，我是以色列族便雅憫支派的人，是希伯來人所生的希伯來人。就律法說，我是法利賽人；6 就熱心說，我是逼迫教會的；就律法上的義說，我是無可指摘的。7 只是我先前以為於我有益的，我現在因基督都當做有損的。8 不但如此，我也將萬事當做有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看做糞土，為要得著基督。」（腓立比書 3:5-8）

我們可以看見，一個人在遇見耶穌這位愛的源頭之後，他們的價值觀會改變，他們開始有了神的眼光，對的分辨力就出來了，接著就會開始做出越來越多正確而重要的選擇，生命就會開始改變，慢慢走向正軌及神的祝福當中。否則我們就會像這張圖片中的這個人一樣。

因此如果你希望你短暫的生命能夠為你自己，也為你的家人朋友留下些美好的影響力及祝福，你需要開始來認識這位美好的主耶穌。你要像今天第三段經文所說的，畢竟有一天，我們的身體都會朽壞，但靈魂是永遠不滅，歸給那賜靈的上帝，我們的生命要留下甚麼給別人，要留下甚麼在我們的墓碑或追思禮拜上面呢？

【結論】

猶太人每逢記念住棚節時，必定頌讀《傳道書》，為的是要藉此提醒神的選民，生活在世上猶如寄居在帳棚中，不是永遠的家，都只是過客，要知道一切都是虛空、都是捕風，唯有在神裡面才有永恆的價值，唯有合乎神真理及真愛原則的事物，才會存到永遠。

很諷刺的是，所羅門王統治以色列民時，聲名遠播、列族列邦都來進貢朝見他，他在生命的高峰時寫下了傳道書，但之後他卻仍然得罪了上帝，受到外族墮落文化的影響，受到罪惡的網綁，以至於神挪去了祂的祝福。

因此，前面一開始提到這卷書的第三個中心思想的句子就是：「這些事都已聽見了，總

意就是：敬畏神，謹守他的誠命，這是人所當盡的本分。因為人所做的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。」（12:13-14）

願神幫助我們，在這清明主日，我們能學會用墓誌銘的眼光來看我們的今生。

回應詩歌：我寧願有耶穌

詞：Rhea F. Miller

曲：George Beverly Shea

我寧願有耶穌 勝於金錢 我寧願有耶穌 勝過財富無邊
我寧願有耶穌 勝於地土 願主釘痕手 引導我前途
我寧願有耶穌 勝於稱頌 我寧願有主 滿足主的心腸
我寧願有耶穌 勝於美名 願對主忠誠 宣揚主聖名
主比深谷百合高潔萬倍 遠比蜂房蜜更加芳香甘美
祂滿足我需要 慰我心靈 我寧願有主 跟隨主前行
(副歌) 勝過做君王 雖統治萬方 卻仍受罪惡捆綁
我寧願有耶穌 勝於世上 榮華 富貴 聲望

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564

傳真：(02)2570-0565



從墓誌銘看今生

日期：2016年4月3日

經文：傳道書第一章1-11；第三章10-15；第十二章1-7

楊惇皓傳道

【前言】

各位弟兄姊妹平安，今天是清明主日，是我們追憶先人、緬懷祖先、追思已故親友、打掃墓園的時刻。在我們的基督信仰中，上帝不斷的提醒我們，我們做每件事情都要不忘初心，避免流於形式，並且我們要從這些事情中，反思到我們現在生命應該看重的事情是甚麼。因此在這個一年當中最接近墓園的日子裡，我要用墓園中最常見到的墓誌銘來反思我們現在的人生。

甚麼是墓誌銘？墓誌銘中，「誌」為散文，敘述死者的姓名、出生、去世年月、生平事略等；「銘」為韻文，讚揚死者的功業成就。墓誌銘有他撰和自撰兩種，是逝者一生的濃縮，也是逝者對這個世界最後要說的話。

在過去的年代中，人們傾向於把墓誌銘寫得很詳細，追述此人生平(1)，或僅記下其特別之處(1)；有人用詩詞方式來追憶其亡夫(1)，也有人一語道盡此人一生的中心信仰(2)；有人臨終前不改幽默地先想好了墓誌銘：

- 大作家海明威的墓誌銘：恕我不起來了！
- 莎士比亞的墓誌銘：看在耶穌的份上，好朋友，切莫挖掘這黃土下的靈柩，讓我安息者將得到上帝的祝福，牽我屍骨者將受亡靈的詛咒。
- 十六世紀德國數學家魯道夫因為將圓周率算到小數點以下 35 位數，因此他的墓誌銘就寫著 $\pi = 14159265358979323846264338327950288$
- 大文豪蕭伯納的墓誌銘：我早就知道無論我活多久，這種事情還是一定會發生。
- 也有人用墓誌銘來嘲諷一生的空虛及短暫。

不知道，你有沒有想過將來要在你自己的墓誌銘上面刻甚麼字呢？當然也許有人說我將來不會土葬，連墓碑都沒有，但同樣的，在骨灰罈或追思禮拜中，你要對大家說甚麼？或者大家會對你的一生有甚麼評價呢？求神幫助我們，今天就學習把我們生命的眼光放在我們離開世界的那一天，用墓誌銘的眼光來看我們現在的人生，叫我們知道我們現在的生活該如何地調整，我們先來禱告。

一、看似很重要的其實不重要

正常來說，一個人要活個七八十歲應該沒甚麼問題，然而人的生命其實很有限，七八十年其實說長還真的不長，因此一生中決定要追求甚麼目標其實很重要，否則你用了一生去追求的幾個重要的東西如果是到頭來一場空、會泡沫化的，那你要最後臨走前一定會很怨嘆，氣自己為什麼那麼笨那麼傻。

話雖然如此，然而事實證明，我們的確花很多時間經歷去追求會虛空的東西，為什麼呢？就像通常能騙到一大筆錢的詐騙集團絕對不是那種恐嚇你的，而是那種先給你甜頭的，讓你覺得有利可圖的，等你一步一步掉進他的陷阱之後，投入的資金越來越多之後，他們就突然人間蒸發，讓你血本無歸。

真希望我們的人生不會走到這一步。因此今天我們所要看的這段「傳道書」的作者，就是希望透過傳道書來告訴大家，不要走冤枉路，要想清楚生命中甚麼是重要的，甚麼是不重要的。

這卷書寫作的時間應當是西元前 1000 年左右，由所羅門王所寫，發生在他統治以色列人的 40 年間，此時他已經獲得名利財富及無人能及的智慧等等各項成就之後，他寫下這卷書給後人。由於時間關係，我只能摘錄幾段經文，然而這整卷書有三句中心思想的句子，其中兩句在這邊先說，另一句最後再說。這兩句就是：「虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。」(一 2)、「後來我察看我所經營的一切事，和我勞碌所成的功；誰知都是虛空，都是捕風，在日光之下毫無益處。」(二 11)也就是整卷書要告訴我們，我們世人所在乎的很多東西從長遠的角度來看，其實真的不重要，都是虛空、都是捕風。

我們來看今天的第一段經文。傳道書第一章 1-3，日復一日、庸庸碌碌。起床、弄早餐、搭公車、上班、吃午餐、下班、搭公車、回家、跟老公吵架、罵小孩、睡覺、起床、弄早餐.....，一切的勞碌，有甚麼益處呢？傳道書第一章 4-8，媒體報導、網路新聞、資訊爆炸、沒有窮盡、煩！

第一章 9-10，科技的演變，不斷推陳出新，以前是電腦，現在是手機，此刻追求最新的，但過半年就被淘汰，周而復始，永遠有更好的機子推出，現在的永遠是舊的。以前的人有皮影戲好高興、後來有電視好高興、後來有電腦網路好高興、後來有手機好高興，之後會有甚麼好高興？

第一章 9-10，已過的世代，無人記念；將來的世代，後來的人也不記念。歷史上輝煌的王朝，波斯帝國、羅馬帝國、中國的歷代王朝、日耳曼帝國、大英帝國.....如今在哪裡，都是灰飛煙滅、煙消雲散，現在的人誰管那麼多，台灣的學生最痛恨背這些帝國了！

事實上，若重點整理出這短短十二章裡面作者提到令他覺得虛空的事情，大概可以列出以下這幾點：【凡事都是虛空】

- 一、日光之下所作的一切事都是虛空(一 14；二 17)
- 二、喜樂、享福也是虛空(二 1)
- 三、勞碌所成的功、所收聚的都是虛空(二 11，26)
- 四、智慧和智慧所得也是虛空(二 15，19，21)
- 五、憂慮、愁煩也是虛空(二 23)
- 六、人的遭遇和獸的遭遇一樣，乃是虛空(三 19)
- 七、靈巧的工作被人嫉妒，也是虛空(四 4)

- 八、勞碌、刻苦自己卻不享福樂，也是虛空(四 7~8)
 - 九、治理有方的少年王不被人喜悅，真是虛空(四 13~16)
 - 十、貪婪而不知足，也是虛空(五 10)
 - 十一、蒙神祝福卻不得享用，這是虛空(六 2，9)
 - 十二、愚昧人歡笑，也是虛空(七 6)
 - 十三、惡人死得其所，義人反被忘記，也是虛空(八 10，14)
 - 十四、將來的日子多而虛空(十一 8)
 - 十五、一生的開端和幼年之時，都是虛空(十一 10)
- ※參考黃迦勒《基督徒文摘解經系列——傳道書註解》

上面這些幾乎囊括了我們人生所有想追求極渴望得到的事情或經歷，但在這位享受過榮華富貴、絕頂聰明的所羅門王眼中，他認真的研究探索，發覺這一切都是虛空、都如同補風。這些看似重要、可追求、誘人眼目的，到最後都是會泡沫的、不切實際的、短暫的、不能存到永遠的。如同創世紀第三章 6 節，夏娃因為看見「那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了，又給他丈夫，他丈夫也吃了。」但最後的結果是甚麼，他們以為好的東西，卻令他們的一生虧損，被逐出伊甸園，失去了原本美好的生命。

反觀我們現在呢？你我是否也正在追求許多「悅人眼目、可喜愛的」東西呢？特別越是大家都在追求的東西，我們越要小心，看起來越容易吸引我們「眼目的情慾」、「肉體的情慾」、引發我們「今生驕傲」的（約翰一書 2:16）東西，我們越要分辨，特別是流行文化、眾口鑠金的價值觀洗腦，若那些東西會敗壞我們的生命，我們就要懂得分辨及篩選。因為往往那些看起來很重要的事物，其實對我們的生命很不重要！

當然，相反的，在我們生命中也有一些東西是看起來不重要的其實很重要！

二、看似不重要的其實很重要

所羅門王試著用這段經文來跟我們分享他所觀察到，上帝在人一生中的作為及影響有多大。我們來看今天的第二段經文，傳道書第三章 10-15，正如其他處經文所說：上帝「祂是昔在、今在、以後永在的神」（啟一 4）；「在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒」（雅一 17）。不像人常常改變，神不改變，恩典不改變、應許不改變、恩慈、公義、審判都不改變，因此我們自然而然的長存敬畏的心。

我們接著看傳道書第七章 11-14，因為我們人的選擇很多時候是目標錯誤，導致最後的泡沫化，不能存到永遠，然而所羅門王觀察到，神一切所做的都必永存，並且他說，神若把某事變成彎曲，誰能使它變直呢？因此對人而言，看似不重要但其實很重要的事情就是：「要敬畏上帝」。

人的心中要有上帝，否則人容易走自己的路，然而前面已經說過，人所追求及選擇的常

常是虛空與捕風，上帝的路才是永存的，並且你無法參透上帝在你身上錘鍊的計畫與作為。他說你遇順境當喜樂，遇患難當思想，神為的是叫我們查不出身後的事，也就是說神使我們時而遇見順境、時而碰到逆境，是故意的，為的是叫我們不至於太過自信，以為一切都在自己的選擇與掌握中，唯有全心信靠神，這樣我們人才能學會在祂面前保持敬畏的心。所以不要跟上帝作對，要敬畏祂，遵行祂的旨意行。

從上面的經文，我們看見另外一個看似不重要其實很重要的事情就是：要學習「有付出才有收穫」。神樂意賜恩給我們，叫我們吃喝一切在勞碌中所得著的回報，所以基督徒不是不能享樂，只要是自己辛苦賺取的，當然可以，但就是不能常常不勞而獲，要能體會有付出才有收穫，這才是對生命有好處的，這也是為什麼被寵壞的小孩或者是富二代常常行為脫序、令人搖頭的原因，因為他們沒有付出甚麼，卻習慣得到很多。

所羅門王特別提醒我們要「敬畏神」，因為神對我們所做的一切無非要我們在祂面前存敬畏的心，然而敬畏神可以使我們的生命得益處，因為上帝告訴我們敬畏耶和華是智慧的開端，敬畏上帝使我們得著真正的生命智慧。

就像昨天石屏哥母親的追思禮拜，兒孫輩在懷念這位母親或奶奶時，兒子提到每年過年他們兒孫們都要在媽媽的面前磕頭領紅包，媽媽告訴兒子說，她不是為了要得到大家向她的磕頭，好像她很偉大，而是為了要讓他們的兒孫們生命中都能養成敬重長輩的生命品德，這看似不重要的事情其實很重要，特別世風日下、世道炎涼之時，更是難能可貴。

其實當我們有能力影響別人的時候，我們特別要留意，很多看似不重要的事情其實很重要，例如昨天朱家的孫女也提到，奶奶在她國中時每天要求她要帶一顆茶葉蛋去學校，也提到奶奶教她學會騎腳踏車的這些往事，這些都是我們所能給別人「愛與恩典的記號」，能夠留在一個人生命中一輩子。也讓我想到，前一陣子我們家睡前的家庭祭壇變得比較不穩定，回家比較晚希望孩子趕快睡覺，就草草了事，有時只剩下妻子跟女兒或我跟女兒，就是沒有三個人一起。我女兒跟我說，「爸爸，我們可不可以恢復每天晚上三個人一起禱告的時間，因為那是我一天中最期待的一段時光。」我聽到眼淚都快要飆出來了，並且我自責竟然讓那麼重要的事情變得不穩定，所以我們又開始恢復了三個人一起的分享與禱告時光，感謝主。

我們一定要記得，很多大家都追求，看似很重要的東西，其實常常是很不重要的，另外很多看起來不重要，可以犧牲的東西，其實是很重要，絕對不能停止或取代的。但是到底甚麼是重要，甚麼是不重要的，怎麼判斷？標準是甚麼？第三點我們就要來教大家，你可以用墓誌銘的眼光來看今生，你就會知道甚麼重要，甚麼不重要。

三、用墓誌銘眼光判斷重要性

我認識一對夫妻，最近鬧到快要離婚了。先生跟我抱怨說他不嫖不賭、每天按時回家，他只不過是比較管不住自己的嘴，有時對太太口氣不好，冷嘲熱諷而已，他承認他自己比較大男人主義，但他無法理解，為什麼這樣就非得鬧到要離婚不可，同時這位先生跟他兩個女

兒的關係也不好。而妻子則跟我老婆說，她長期受到丈夫冷落、沒受到疼愛及理解，她已經累了。他們的問題是，長期以來先生認為很重要的事情，其實妻子覺得沒那麼重要，但是妻子認為很重要的事情，先生覺得不重要。所以先生沒有做在妻子的需要上，所以妻子心灰意冷，心終於死了。

身為人，我們永遠要學習的就是怎麼跟我們的親密伴侶、家人或朋友相處，並且我們要用墓誌銘的眼光來看今生。也就是說，你希望你將來在別人的心中留下甚麼回憶，你希望將來別人在你離開世界時，想起你的一生對你的描述及追憶是充滿感激、萬般不捨，還是咬牙切齒、氣憤難平，甚至想到你終於離開了就痛快人心。

因此能夠「將真正不重要的看得很不重要」，並且「將真正重要的看得很重要」，其實是一種智慧，也是一種操練及學習的過程，但重要的是我們要從上帝的角度來判斷，我們才能分辨得出真正的輕重緩急。

聖經中有個人物名叫「保羅」，他本來是當時逼迫基督徒的官員，後來在遇見耶穌後生命有很大的改變。他說：「5 我第八天受割禮，我是以色列族便雅憫支派的人，是希伯來人所生的希伯來人。就律法說，我是法利賽人；6 就熱心說，我是逼迫教會的；就律法上的義說，我是無可指摘的。7 只是我先前以為於我有益的，我現在因基督都當做有損的。8 不但如此，我也將萬事當做有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看做糞土，為要得著基督。」（腓立比書 3:5-8）

我們可以看見，一個人在遇見耶穌這位愛的源頭之後，他們的價值觀會改變，他們開始有了神的眼光，對的分辨力就出來了，接著就會開始做出越來越多正確而重要的選擇，生命就會開始改變，慢慢走向正軌及神的祝福當中。否則我們就會像這張圖片中的這個人一樣。

因此如果你希望你短暫的生命能夠為你自己，也為你的家人朋友留下些美好的影響力及祝福，你需要開始來認識這位美好的主耶穌。你要像今天第三段經文所說的，畢竟有一天，我們的身體都會朽壞，但靈魂是永遠不滅，歸給那賜靈的上帝，我們的生命要留下甚麼給別人，要留下甚麼在我們的墓碑或追思禮拜上面呢？

【結論】

猶太人每逢記念住棚節時，必定頌讀《傳道書》，為的是要藉此提醒神的選民，生活在世上猶如寄居在帳棚中，不是永遠的家，都只是過客，要知道一切都是虛空、都是捕風，唯有在神裡面才有永恆的價值，唯有合乎神真理及真愛原則的事物，才會存到永遠。

很諷刺的是，所羅門王統治以色列民時，聲名遠播、列族列邦都來進貢朝見他，他在生命的高峰時寫下了傳道書，但之後他卻仍然得罪了上帝，受到外族墮落文化的影響，受到罪惡的網綁，以至於神挪去了祂的祝福。

因此，前面一開始提到這卷書的第三個中心思想的句子就是：「這些事都已聽見了，總

意就是：敬畏神，謹守他的誠命，這是人所當盡的本分。因為人所做的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。」（12:13-14）

願神幫助我們，在這清明主日，我們能學會用墓誌銘的眼光來看我們的今生。

回應詩歌：我寧願有耶穌

詞：Rhea F. Miller

曲：George Beverly Shea

我寧願有耶穌 勝於金錢 我寧願有耶穌 勝過財富無邊
我寧願有耶穌 勝於地土 願主釘痕手 引導我前途
我寧願有耶穌 勝於稱頌 我寧願忠於主 滿足主的心腸
我寧願有耶穌 勝於美名 願對主忠誠 宣揚主聖名
主比深谷百合高潔萬倍 遠比蜂房蜜更加芳香甘美
祂滿足我需要 慰我心靈 我寧願有主 跟隨主前行
(副歌) 勝過做君王 雖統治萬方 卻仍受罪惡捆綁
我寧願有耶穌 勝於世上 榮華 富貴 聲望

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564

傳真：(02)2570-0565



從墓誌銘看今生

日期：2016年4月3日

經文：傳道書第一章1-11；第三章10-15；第十二章1-7

楊惇皓傳道

【前言】

各位弟兄姊妹平安，今天是清明主日，是我們追憶先人、緬懷祖先、追思已故親友、打掃墓園的時刻。在我們的基督信仰中，上帝不斷的提醒我們，我們做每件事情都要不忘初心，避免流於形式，並且我們要從這些事情中，反思到我們現在生命應該看重的事情是甚麼。因此在這個一年當中最接近墓園的日子裡，我要用墓園中最常見到的墓誌銘來反思我們現在的人生。

甚麼是墓誌銘？墓誌銘中，「誌」為散文，敘述死者的姓名、出生、去世年月、生平事略等；「銘」為韻文，讚揚死者的功業成就。墓誌銘有他撰和自撰兩種，是逝者一生的濃縮，也是逝者對這個世界最後要說的話。

在過去的年代中，人們傾向於把墓誌銘寫得很詳細，追述此人生平(1)，或僅記下其特別之處(1)；有人用詩詞方式來追憶其亡夫(1)，也有人一語道盡此人一生的中心信仰(2)；有人臨終前不改幽默地先想好了墓誌銘：

- 大作家海明威的墓誌銘：恕我不起來了！
- 莎士比亞的墓誌銘：看在耶穌的份上，好朋友，切莫挖掘這黃土下的靈柩，讓我安息者將得到上帝的祝福，牽我屍骨者將受亡靈的詛咒。
- 十六世紀德國數學家魯道夫因為將圓周率算到小數點以下 35 位數，因此他的墓誌銘就寫著 $\pi = 14159265358979323846264338327950288$
- 大文豪蕭伯納的墓誌銘：我早就知道無論我活多久，這種事情還是一定會發生。
- 也有人用墓誌銘來嘲諷一生的空虛及短暫。

不知道，你有沒有想過將來要在你自己的墓誌銘上面刻甚麼字呢？當然也許有人說我將來不會土葬，連墓碑都沒有，但同樣的，在骨灰罈或追思禮拜中，你要對大家說甚麼？或者大家會對你的一生有甚麼評價呢？求神幫助我們，今天就學習把我們生命的眼光放在我們離開世界的那一天，用墓誌銘的眼光來看我們現在的人生，叫我們知道我們現在的生活該如何地調整，我們先來禱告。

一、看似很重要的其實不重要

正常來說，一個人要活個七八十歲應該沒甚麼問題，然而人的生命其實很有限，七八十年其實說長還真的不長，因此一生中決定要追求甚麼目標其實很重要，否則你用了一生去追求的幾個重要的東西如果是到頭來一場空、會泡沫化的，那你要最後臨走前一定會很怨嘆，氣自己為什麼那麼笨那麼傻。

話雖然如此，然而事實證明，我們的確花很多時間經歷去追求會虛空的東西，為什麼呢？就像通常能騙到一大筆錢的詐騙集團絕對不是那種恐嚇你的，而是那種先給你甜頭的，讓你覺得有利可圖的，等你一步一步掉進他的陷阱之後，投入的資金越來越多之後，他們就突然人間蒸發，讓你血本無歸。

真希望我們的人生不會走到這一步。因此今天我們所要看的這段「傳道書」的作者，就是希望透過傳道書來告訴大家，不要走冤枉路，要想清楚生命中甚麼是重要的，甚麼是不重要的。

這卷書寫作的時間應當是西元前 1000 年左右，由所羅門王所寫，發生在他統治以色列人的 40 年間，此時他已經獲得名利財富及無人能及的智慧等等各項成就之後，他寫下這卷書給後人。由於時間關係，我只能摘錄幾段經文，然而這整卷書有三句中心思想的句子，其中兩句在這邊先說，另一句最後再說。這兩句就是：「虛空的虛空，虛空的虛空，凡事都是虛空。」(一 2)、「後來我察看我所經營的一切事，和我勞碌所成的功；誰知都是虛空，都是捕風，在日光之下毫無益處。」(二 11)也就是整卷書要告訴我們，我們世人所在乎的很多東西從長遠的角度來看，其實真的不重要，都是虛空、都是捕風。

我們來看今天的第一段經文。傳道書第一章 1-3，日復一日、庸庸碌碌。起床、弄早餐、搭公車、上班、吃午餐、下班、搭公車、回家、跟老公吵架、罵小孩、睡覺、起床、弄早餐.....，一切的勞碌，有甚麼益處呢？傳道書第一章 4-8，媒體報導、網路新聞、資訊爆炸、沒有窮盡、煩！

第一章 9-10，科技的演變，不斷推陳出新，以前是電腦，現在是手機，此刻追求最新的，但過半年就被淘汰，周而復始，永遠有更好的機子推出，現在的永遠是舊的。以前的人有皮影戲好高興、後來有電視好高興、後來有電腦網路好高興、後來有手機好高興，之後會有甚麼好高興？

第一章 9-10，已過的世代，無人記念；將來的世代，後來的人也不記念。歷史上輝煌的王朝，波斯帝國、羅馬帝國、中國的歷代王朝、日耳曼帝國、大英帝國.....如今在哪裡，都是灰飛煙滅、煙消雲散，現在的人誰管那麼多，台灣的學生最痛恨背這些帝國了！

事實上，若重點整理出這短短十二章裡面作者提到令他覺得虛空的事情，大概可以列出以下這幾點：【凡事都是虛空】

- 一、日光之下所作的一切事都是虛空(一 14；二 17)
- 二、喜樂、享福也是虛空(二 1)
- 三、勞碌所成的功、所收聚的都是虛空(二 11，26)
- 四、智慧和智慧所得也是虛空(二 15，19，21)
- 五、憂慮、愁煩也是虛空(二 23)
- 六、人的遭遇和獸的遭遇一樣，乃是虛空(三 19)
- 七、靈巧的工作被人嫉妒，也是虛空(四 4)

- 八、勞碌、刻苦自己卻不享福樂，也是虛空(四 7~8)
 - 九、治理有方的少年王不被人喜悅，真是虛空(四 13~16)
 - 十、貪婪而不知足，也是虛空(五 10)
 - 十一、蒙神祝福卻不得享用，這是虛空(六 2，9)
 - 十二、愚昧人歡笑，也是虛空(七 6)
 - 十三、惡人死得其所，義人反被忘記，也是虛空(八 10，14)
 - 十四、將來的日子多而虛空(十一 8)
 - 十五、一生的開端和幼年之時，都是虛空(十一 10)
- ※參考黃迦勒《基督徒文摘解經系列——傳道書註解》

上面這些幾乎囊括了我們人生所有想追求極渴望得到的事情或經歷，但在這位享受過榮華富貴、絕頂聰明的所羅門王眼中，他認真的研究探索，發覺這一切都是虛空、都如同補風。這些看似重要、可追求、誘人眼目的，到最後都是會泡沫的、不切實際的、短暫的、不能存到永遠的。如同創世紀第三章 6 節，夏娃因為看見「那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了，又給他丈夫，他丈夫也吃了。」但最後的結果是甚麼，他們以為好的東西，卻令他們的一生虧損，被逐出伊甸園，失去了原本美好的生命。

反觀我們現在呢？你我是否也正在追求許多「悅人眼目、可喜愛的」東西呢？特別越是大家都在追求的東西，我們越要小心，看起來越容易吸引我們「眼目的情慾」、「肉體的情慾」、引發我們「今生驕傲」的（約翰一書 2:16）東西，我們越要分辨，特別是流行文化、眾口鑠金的價值觀洗腦，若那些東西會敗壞我們的生命，我們就要懂得分辨及篩選。因為往往那些看起來很重要的事物，其實對我們的生命很不重要！

當然，相反的，在我們生命中也有一些東西是看起來不重要的其實很重要！

二、看似不重要的其實很重要

所羅門王試著用這段經文來跟我們分享他所觀察到，上帝在人一生中的作為及影響有多大。我們來看今天的第二段經文，傳道書第三章 10-15，正如其他處經文所說：上帝「祂是昔在、今在、以後永在的神」（啟一 4）；「在祂並沒有改變，也沒有轉動的影兒」（雅一 17）。不像人常常改變，神不改變，恩典不改變、應許不改變、恩慈、公義、審判都不改變，因此我們自然而然的長存敬畏的心。

我們接著看傳道書第七章 11-14，因為我們人的選擇很多時候是目標錯誤，導致最後的泡沫化，不能存到永遠，然而所羅門王觀察到，神一切所做的都必永存，並且他說，神若把某事變成彎曲，誰能使它變直呢？因此對人而言，看似不重要但其實很重要的事情就是：「要敬畏上帝」。

人的心中要有上帝，否則人容易走自己的路，然而前面已經說過，人所追求及選擇的常

常是虛空與捕風，上帝的路才是永存的，並且你無法參透上帝在你身上錘鍊的計畫與作為。他說你遇順境當喜樂，遇患難當思想，神為的是叫我們查不出身後的事，也就是說神使我們時而遇見順境、時而碰到逆境，是故意的，為的是叫我們不至於太過自信，以為一切都在自己的選擇與掌握中，唯有全心信靠神，這樣我們人才能學會在祂面前保持敬畏的心。所以不要跟上帝作對，要敬畏祂，遵行祂的旨意行。

從上面的經文，我們看見另外一個看似不重要其實很重要的事情就是：要學習「有付出才有收穫」。神樂意賜恩給我們，叫我們吃喝一切在勞碌中所得著的回報，所以基督徒不是不能享樂，只要是自己辛苦賺取的，當然可以，但就是不能常常不勞而獲，要能體會有付出才有收穫，這才是對生命有好處的，這也是為什麼被寵壞的小孩或者是富二代常常行為脫序、令人搖頭的原因，因為他們沒有付出甚麼，卻習慣得到很多。

所羅門王特別提醒我們要「敬畏神」，因為神對我們所做的一切無非要我們在祂面前存敬畏的心，然而敬畏神可以使我們的生命得益處，因為上帝告訴我們敬畏耶和華是智慧的開端，敬畏上帝使我們得著真正的生命智慧。

就像昨天石屏哥母親的追思禮拜，兒孫輩在懷念這位母親或奶奶時，兒子提到每年過年他們兒孫們都要在媽媽的面前磕頭領紅包，媽媽告訴兒子說，她不是為了要得到大家向她的磕頭，好像她很偉大，而是為了要讓他們的兒孫們生命中都能養成敬重長輩的生命品德，這看似不重要的事情其實很重要，特別世風日下、世道炎涼之時，更是難能可貴。

其實當我們有能力影響別人的時候，我們特別要留意，很多看似不重要的事情其實很重要，例如昨天朱家的孫女也提到，奶奶在她國中時每天要求她要帶一顆茶葉蛋去學校，也提到奶奶教她學會騎腳踏車的這些往事，這些都是我們所能給別人「愛與恩典的記號」，能夠留在一個人生命中一輩子。也讓我想到，前一陣子我們家睡前的家庭祭壇變得比較不穩定，回家比較晚希望孩子趕快睡覺，就草草了事，有時只剩下妻子跟女兒或我跟女兒，就是沒有三個人一起。我女兒跟我說，「爸爸，我們可不可以恢復每天晚上三個人一起禱告的時間，因為那是我一天中最期待的一段時光。」我聽到眼淚都快要飆出來了，並且我自責竟然讓那麼重要的事情變得不穩定，所以我們又開始恢復了三個人一起的分享與禱告時光，感謝主。

我們一定要記得，很多大家都追求，看似很重要的東西，其實常常是很不重要的，另外很多看起來不重要，可以犧牲的東西，其實是很重要，絕對不能停止或取代的。但是到底甚麼是重要，甚麼是不重要的，怎麼判斷？標準是甚麼？第三點我們就要來教大家，你可以用墓誌銘的眼光來看今生，你就會知道甚麼重要，甚麼不重要。

三、用墓誌銘眼光判斷重要性

我認識一對夫妻，最近鬧到快要離婚了。先生跟我抱怨說他不嫖不賭、每天按時回家，他只不過是比較管不住自己的嘴，有時對太太口氣不好，冷嘲熱諷而已，他承認他自己比較大男人主義，但他無法理解，為什麼這樣就非得鬧到要離婚不可，同時這位先生跟他兩個女

兒的關係也不好。而妻子則跟我老婆說，她長期受到丈夫冷落、沒受到疼愛及理解，她已經累了。他們的問題是，長期以來先生認為很重要的事情，其實妻子覺得沒那麼重要，但是妻子認為很重要的事情，先生覺得不重要。所以先生沒有做在妻子的需要上，所以妻子心灰意冷，心終於死了。

身為人，我們永遠要學習的就是怎麼跟我們的親密伴侶、家人或朋友相處，並且我們要用墓誌銘的眼光來看今生。也就是說，你希望你將來在別人的心中留下甚麼回憶，你希望將來別人在你離開世界時，想起你的一生對你的描述及追憶是充滿感激、萬般不捨，還是咬牙切齒、氣憤難平，甚至想到你終於離開了就痛快人心。

因此能夠「將真正不重要的看得很不重要」，並且「將真正重要的看得很重要」，其實是一種智慧，也是一種操練及學習的過程，但重要的是我們要從上帝的角度來判斷，我們才能分辨得出真正的輕重緩急。

聖經中有個人物名叫「保羅」，他本來是當時逼迫基督徒的官員，後來在遇見耶穌後生命有很大的改變。他說：「5 我第八天受割禮，我是以色列族便雅憫支派的人，是希伯來人所生的希伯來人。就律法說，我是法利賽人；6 就熱心說，我是逼迫教會的；就律法上的義說，我是無可指摘的。7 只是我先前以為於我有益的，我現在因基督都當做有損的。8 不但如此，我也將萬事當做有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看做糞土，為要得著基督。」（腓立比書 3:5-8）

我們可以看見，一個人在遇見耶穌這位愛的源頭之後，他們的價值觀會改變，他們開始有了神的眼光，對的分辨力就出來了，接著就會開始做出越來越多正確而重要的選擇，生命就會開始改變，慢慢走向正軌及神的祝福當中。否則我們就會像這張圖片中的這個人一樣。

因此如果你希望你短暫的生命能夠為你自己，也為你的家人朋友留下些美好的影響力及祝福，你需要開始來認識這位美好的主耶穌。你要像今天第三段經文所說的，畢竟有一天，我們的身體都會朽壞，但靈魂是永遠不滅，歸給那賜靈的上帝，我們的生命要留下甚麼給別人，要留下甚麼在我們的墓碑或追思禮拜上面呢？

【結論】

猶太人每逢記念住棚節時，必定頌讀《傳道書》，為的是要藉此提醒神的選民，生活在世上猶如寄居在帳棚中，不是永遠的家，都只是過客，要知道一切都是虛空、都是捕風，唯有在神裡面才有永恆的價值，唯有合乎神真理及真愛原則的事物，才會存到永遠。

很諷刺的是，所羅門王統治以色列民時，聲名遠播、列族列邦都來進貢朝見他，他在生命的高峰時寫下了傳道書，但之後他卻仍然得罪了上帝，受到外族墮落文化的影響，受到罪惡的網綁，以至於神挪去了祂的祝福。

因此，前面一開始提到這卷書的第三個中心思想的句子就是：「這些事都已聽見了，總

意就是：敬畏神，謹守他的誠命，這是人所當盡的本分。因為人所做的事，連一切隱藏的事，無論是善是惡，神都必審問。」（12:13-14）

願神幫助我們，在這清明主日，我們能學會用墓誌銘的眼光來看我們的今生。

回應詩歌：我寧願有耶穌

詞：Rhea F. Miller

曲：George Beverly Shea

我寧願有耶穌 勝於金錢 我寧願有耶穌 勝過財富無邊
我寧願有耶穌 勝於地土 願主釘痕手 引導我前途
我寧願有耶穌 勝於稱頌 我寧願忠於主 滿足主的心腸
我寧願有耶穌 勝於美名 願對主忠誠 宣揚主聖名
主比深谷百合高潔萬倍 遠比蜂房蜜更加芳香甘美
祂滿足我需要 慰我心靈 我寧願有主 跟隨主前行
(副歌) 勝過做君王 雖統治萬方 卻仍受罪惡捆綁
我寧願有耶穌 勝於世上 榮華 富貴 聲望

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564

傳真：(02)2570-0565

